

Республика Дагестан

МБОУ “Петраковская средняя
общеобразовательная школа”

ЭССЕ

На тему:

***“Как сохранить родной язык в
современном мире”***



Подготовила: Учитель родного языка и литературы Абакарова Асият К.

«Если завтра мой язык исчезнет, то я готов сегодня умереть», эти строки стихотворения Расула Гамзатова известны каждому дагестанцу, а проблема сохранения материнского языка стоит всё острее.

Дагестан – самая многонациональная республика в России.

Связующей нитью выступает русский язык, республика попала в «ловушку» этнического разнообразия. Документооборот, обучение да просто беседы ведутся на «великом и могучем».

Когда на языке перестают говорить, он исчезает. Мир переменялся, язык может считаться официальным, если на нем не просто говорят, но и ведется документооборот, проводятся собрания, конференции.

Порой даже в высокогорном селе заседание проводится не на родном языке, а на русском. Люди боятся бумажной волокиты, недопонимания, перепроверок. Проще все записать на русском, чем объяснять, переписывать.

И порой, если два человека разговаривают на родном языке, на них смотрят считают что это не прилично.

В повседневной суете мы сами не замечаем и не обращаем внимание на то, как мы обижаем и унижаем свой родной язык.

«Город – это кладбище для родных языков», — считают многие. Всё больше и больше населения переезжают из сельской местности, где компактно проживает национальность, создав тем самым условия для носителей языка. А живя в городе, где проживает множество различных национальностей, они начинают разговаривать на русском языке и забывают свой родной.

В Дагестане множество национальностей, межнациональные браки не редкость, казалось бы, здесь только радоваться: можно знать сразу несколько языков, но на деле дети чаще всего не знают толком ни одного языка.

В нашей республике проводятся различные мероприятия в целях сохранения родного языка, привития любви к родному языку и наших традиций, где взрослые и дети принимают активное участие.

Проводятся диктанты по родным языкам. Недавно по всей стране прошел диктант на аварском языке. И люди со всех уголков России приняли участие, показали свою заинтересованность.

В духовном культуре любого народа родной язык одно из самых ценных сокровищ.

«Для сохранения родного языка, в первую очередь нужно на нем говорить, необходимо живое общение на языке, который мы хотим сохранить. По-моему мнению это самое важное и элементарное правило. Говорить нужно вне зависимости от уровня владения языком, это первый и очень важный шаг на пути к его сохранению.

Чтобы развивать у детей интерес к своему языку, нужно также рассказывать им сказки истории на родном языке. Есть у нас также дети понимающие родной язык, но не могут разговаривать. Каждое поколение всё меньше и меньше знает свой язык. Сохранение родного языка у ребёнка, как свидетельствуют специалисты, это всегда дополнительная нагрузка прежде всего на родителей и потом на учителей, потому что часто возникает момент, когда ребёнок не понимает зачем ему это нужно. И ему проще разговаривать на привычном русском.

Конечно не просто объяснить невзрослому человеку, что родной язык –это для него окно в иное мышление, в родную культуру, это часть того, что и есть он сам , его корни. Объяснить непросто, но главное, чтобы сами родители это понимали и не оставляли усилий.

Дома родители должны говорить с ребёнком только на родном языке .

Но бывает, что в такой ситуации ребёнок в какой-то момент отказывается говорить дома на родном- ему, например, становится трудно описать свой школьный день, поскольку он просто не знает как это объяснить на своём родном.

Не следует дома переходить в общение с ним на русский язык, особенно, если родители сами не в совершенстве им владеют, поскольку ребёнок будет усваивать их ошибки и акцент.

Если родители хотят сохранить свой язык, то изначально они говорят с ребёнком на чистом родном языке и не позволяют себе переходить на русский. А если даже ребёнок обращается к ним на русском языке , они всё равно должны отвечать им на своём родном. Если ребёнок не понимает, то можно жестами, игрой какой- то дать понять ребёнку , что ты имеешь в виду. Ребёнок повторяет за тобой фразу, но не правильно, то ты не исправляешь, а просто ещё раз говоришь, как правильно. Главное , чтобы взрослый сам не сбивался на другой язык, более понятный ребёнку, поскольку дети сразу чувствуют слабинку, и потом уже их трудно будет заставить говорить только на родном. Они будут знать что нужно говорить на своём языке.

Если с рождения ребёнка не научить разговаривать на родном языке, потом будет трудно его научить. С раннего возраста они постоянно сидят за телевизором, телефоном смотрят мультфильмы ролики на русском языке. Поэтому родители должны стараться, чтобы их ребёнок постоянно за ними не сидел. Заинтересовать их чем- то другим .

Однако если язык не поддерживать, то дети забывают его также быстро, как и осваивают. Но детям , которые уже знали язык, всегда будет легче, чем другим, вернуться к нему и восстановить в полном объёме.

У детей , даже несколько подзабывших язык , на котором они говорили в детстве , всё равно на всю жизнь сохранится прекрасное произношение.

Также в школе учитель должен уметь внушить необходимость знания родного языка, усиливая его этническую притягательность и подчёркивая его актуальность для завтрашнего дня.

Мы проводили опрос среди родителей и работников различных организаций. В ходе опросов прозвучали различные мнения: Разговаривать с детьми на родном языке, чтобы и они разговаривали только на родном, рассказывать им о традициях, проводить различного рода мероприятия на родном языке и т.д.

Чтобы развивать у детей интерес к родному языку , нужно рассказывать им сказки истории на родном языке , проводить различного рода конкурсы на знание языка. Сейчас ещё есть люди, знающий родной язык, но пишущих на нём очень мало. Поэтому нужно чаще читать литературу и прессу на родном языке. Сегодня есть газеты журналы где пишут на родном языке. И для развития своего языка предоставляется возможность публиковать свои произведения авторам, желающим показать свои творческие способности на родном языке.

Таким образом вопрос сохранения родного языка зависит от всех от каждого: родителей, педагогов.

Говорить, читать и писать на родном языке — это задача нашего поколения, потому что родной язык связывает нас с нашими славными предками, его сохранение, в совокупности с сохранением культуры и фольклора помогает нации продолжать своё существование. Родной язык является визитной карточкой любой нации.

Сохранить язык возможно, главное, не останавливаться, не искать виноватых, а начать говорить на родном языке хотя бы у себя дома.